

在台灣很難有去國外做暑期研究的機會，而像我一樣做理論物理的話機會又是少之又少，去年 Caltech 的 SURF 之外就是今年剛辦的 UCTS program。因此有機會能選上這樣的計畫讓我非常興奮，滿心期待前往美國體驗在國外自己生活，希望能獲得某些啟發，拓展我的眼界。然而在即將飛離台灣的那刻，我內心忐忑不安，因為從來沒有在國外自己一個人過，身邊最熟悉的朋友也都在台灣，更重要的是在台灣習慣的生活模式到美國又要重新適應打掉重建，休閒娛樂以及文化適應也都需要大幅度調整，想到這些內心就更加焦慮，或多或少都想讓離開台灣這片土地的時間延後一些。抵達美國之後我仔細觀察周圍環境，乍看之下沒有太大差異，但抵達宿舍之後才發現生活和我們有很大的落差。他們飲水機沒有熱水，當時有些感冒，於是問櫃台人員如何找熱水，他們一臉驚訝地對我說用微波爐不行嗎？於是我從宿舍三樓走到一樓用微波爐把水加熱再拿上來喝。另外六月初晚上的天氣跟台灣冬天寒流差不多，但宿舍僅提供薄薄的毯子跟厚度不到五公分的枕頭，於是為了能在美國度過美好的三個月，在還沒下載 Lyft 的前提下我走了三十分鐘的路到超市大採購。不過生活上很快就適應了，第一週之後基本上晚餐都是自己煮，也從原本只會煎荷包蛋慢慢學會做出其他菜色。我覺得美國跟台灣最大的文化差異在於跟陌生人搭話聊天是非常自然的事情，在一樓的廚房都會遇到美國其他暑研計畫的人，因為美國文化非常多元，不同族群都有自己的文化，有時候很好奇他們煮的食材時就會跟他們搭話，而他們也很樂意跟你互動，自然而然就認識也就聊起來了，還親手教我如何在瓦斯爐上煮白飯。我認識的新朋友除了 UCTS 的人之外都是在公開場合搭話或者被搭話認識的。但是在台灣跟陌生人搭話是比較少見的行為，從美國回來之後也是花了比較多時間才習慣這種都市的冷漠。跟其他美國人混熟之後也被邀請跟他們一起去聽音樂會，很好笑的是因為在台灣我們不會特別穿正式衣服去聽音樂會，於是我們幾個台灣人都是穿運動服，而那些人都全部穿套裝襯衫等等，我們顯得有些格格不入。在他們臨走前有一群拉丁裔的把我們邀請去他們的 party 狂歡，我也體驗到了美國 party 的文化，跟電視電影中類似的場景，跟陌生人互動搭話聊天跳舞，在台灣很少有這種機會。除了生活之外，學校的學術環境跟台大相比之下好非常多，校園內除了圖書館之外



有很多開放空間讓學生自習，即使我沒有單獨的辦公室或實驗室可以待，學校內部也有許多地方可以讀書，而且窗戶設計都是讓室內透滿陽光，大大提升讀書精神。另外在芝加哥大學做高能理論的教授非常多，他們的seminar也很頻繁，組內人數也多很多，更重要的是如果大學生在對未來研究方向產生迷茫時也有比較多選擇，而台大已經是台灣高能理論最龐大的學校，和芝加哥大學相比卻是遙不可及，因此對想做理論的我而言芝大在這點確實比較適合。比較可惜的是因為我的研究幾乎都是我跟我的教授單獨討論，所以在學術上沒認識學長跟博後，體驗上就少了跟同儕互相討論的部分，雖然跟教授的討論頻繁也熱烈，但如果能跟同儕有更多的互動或許能更深刻感受到芝加哥大學的學術氛圍吧！三個月很快過去了，在即將回台灣時我非常依依不捨這裡的環境，雖然不像台灣有那麼多綠地，也沒有那麼多小吃店，但這裡人跟人之間的互動模式是我比較喜歡的，回台灣之後總覺得這三個月就像一場夢，不過好在這場夢給了我十足的體驗，也給了我出國獨立生活的勇氣！



